
INTERROGAZIONE A RISPOSTA IN COMMISSIONE 
 
 
 
 

MOLTENI NICOLA 
Al Ministro del Lavoro, della Salute e delle Politiche Sociali 
Al Ministro dello Sviluppo economico 
 
Per sapere; - premesso che: 
 
 
- la SISME di Olgiate Comasco, storica azienda metalmeccanica specializzata nella produzione di 
componenti per lavastoviglie e frigoriferi, con 850 dipendenti, attraversa da tempo una situazione 
critica, sia per gli effetti della crisi che per la scelta dei vertici aziendali -effettuata oramai tre anni 
fa- di trasferire quattro linee produttive in Slovacchia;  
 
- la decisione di delocalizzare pare sia stata obbligata, frutto della guerra in atto nel mercato del 
rame, materia prima dei motori elettrici, il cui prezzo di mercato è triplicato negli ultimi anni;  
 
- la trattativa sindacale portata avanti all’indomani dell’annuncio dei tagli di personale si era 
conclusa con l’ottenimento della Cassa integrazione guadagni straordinaria per due anni, con 
decorrenza 1° gennaio 2009, per 170 lavoratori di cui 20 impiegati e 150 operai e l’attivazione del 
sistema della rotazione mensile per distribuire l’impatto economico del minor reddito per i 
cassintegrati su una platea di lavoratori più ampia e ridurre di conseguenza gli svantaggi economici; 
 
- era stato, altresì, raggiunto un accordo in base al quale gli esuberi sarebbero stati gestiti con 
ricorso alla mobilità volontaria, all’accompagnamento alla pensione ed alla ricollocazione e 
riqualificazione professionale; 
 
- il prossimo dicembre 2010 scadranno i due anni di CIGS e per circa 200 dipendenti si prospetta la 
perdita del posto di lavoro, il che significa colpire 200 famiglie;  
 
 
 
quali iniziative il Governo intenda opportuno adottare, anche in termini di «moral suasion», nei 
confronti del gruppo Sisme, affinché siano garantiti le prestazioni economiche essenziali per i 170 
dipendenti interessati ed il mantenimento del sito produttivo di Olgiate e quali misure intenda 
adottare per favorire, a salvaguardia dei livelli occupazionali, investimenti nell’olgiatese e la 
competitività sul mercato.  
 
 
 
 

On. Nicola Molteni   
          On. Erica Rivolta 


